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NIEDERSCHRIFT

über die  5. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses
am 17.11.09

Beginn : 19.00 Uhr  Stadthaus, Raum 214
Ende : 21.20 Uhr

BERATUNGSPUNKTE

Öffentlicher Teil:

A 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
 der Ladung und der Beschlussfähigkeit.

A 2.  Anträge zur Tagesordnung

A   3.          Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die
 4. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses am 15.09.09

A 4. Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
                  a) Tourismusangelegenheiten
                  b) Kulturangelegenheiten

A 5. Tourismus
Ideenwettbewerb zur Erlangung eines skizzenhaften Vorentwurfes für den
Neubau einer Freilichtbühne im Kurpark
Ergebnisse und Entscheidung
Gast: Klaus Mai, Architekt BDA Lübeck

V 6. Tourismus
Feststellung des Jahresabschlusses der städtischen Kurverwaltung Mölln für das 
Wirtschaftsjahr 2008

A 7. Tourismus
Empfehlung an die Kommunale Aufsichtsbehörde des Kreises Herzogtum
Lauenburg zur Vergabe des Prüfungsauftrages für die Jahresrechung 2009
der Städtischen Kurverwaltung Mölln

V 8. Tourismus
Wirtschaftsplan der Städtischen Kurverwaltung Mölln 2010

V 9. Kultur
Haushaltsplan 2010
Hier: Haushaltsansätze für den Bereich Kultur

A 10. Bekanntgaben / Anfragen:
                  a) Tourismusangelegenheiten
                  b)  Kulturangelegenheiten
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nichtöffentlicher Teil:

A  9.            Bekanntgaben/ Anträge

öffentlicher Teil:

A 10. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

../3



-3-
05./09

Anwesenheitsliste für den Tourismus- und Kulturausschuss

Name Bemerkungen

Vorsitzende/r: Ratsherr Dr. K. von Notz fehlt

Mitglieder: Ratsherr H.-H. Albrecht

Ratsherrin D. Rossow fehlt

Ratsherr U. Betz

Ratsherr G. Kühme

Ratsherr E.J. Petri

Bürgerdelegierte S. Biehl fehlt

Bürgerdelegierter M. Brötzmann fehlt

Bürgerdelegierter U. Richter fehlt

Bürgerdelegierte K. Schlie

Stellvertretende
Mitglieder:

Ratsherr B. Schierstaedt für Frau Biehl

Ratsherr K.-H. Harms für Frau Rossow

Bürgerdelegierter R. Ledeboer für Herrn von Notz

Protokollführer/in: Betriebsleiterin B. Würdemann

Verwaltung: Amtsleiter

Betriebsleiterin

D. Pröve

B. Würdemann

Gäste: Ratsherrin R. Büttner
Bürgerdelegierter W. Martens
Ratsherr D. Ruhland
Ratsherrin J. Schlage
Architekt K. Mai
Landschafts-
architekt

H. Adam

Ausschließungsgründe
liegen vor für:

Gem. § 22 GO/§ 75 LBG/§ 81 LVwG

-keine-
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öffentlicher Teil:

A 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit, der Ladung
und Beschlussfähigkeit
Der stellvertretende Vorsitzende, Ratsherr Albrecht, eröffnet die Sitzung und stellt die
ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die anwesenden
Ausschussmitglieder und Gäste, insbesondere Herrn Mai und Herrn Adam.

Aus dem Ausschuss heraus wird der Unmut darüber geäußert, dass sich der Vorsitzende
des Ausschusses bereits zum dritten Mal in Folge vertreten lässt.

A 2. Anträge zur Tagesordnung
Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.

A 3. Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die
4. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses vom 15.09.09
Es bestehen keine Einwendungen.

A 4. Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
a) Tourismusangelegenheiten

1. Info-Till
Die Mittel für den Info-Till wurden in den Wirtschaftsplan der Kurverwaltung 2010 eingestellt.

2. Kurpark
Frau Würdemann teilt mit, dass der Ministerpräsident am 16.11.09 den Förderbescheid für
den Kurpark überreicht hat. Der Landschaftsarchitekt Herr Adam berichtet über die bereits
durchgeführten und bevorstehenden Arbeiten. Da aufgrund des Förderbescheides die
gesamten Arbeiten bis März 2011 umgesetzt sein müssen, ist ein sehr ehrgeiziger Zeitplan
einzuhalten.

2. Markenprofil
Da mit der Fertigstellung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK) nicht vor Ende
2010 zu rechnen ist, werden die Mittel für das anschließend geplante Markenprofil erst 2011
eingestellt.

3. Neue Ausstellung im Wasserturm
Die Planungen für die neue Ausstellung laufen. Der Wasserturm soll noch in diesem von
innen saniert werden.

Für die Sanierung der Zinnen wurde bereits eine Lösung mit der Denkmalpflege gefunden.
Die Zinnen werden zukünftig nach innen geneigt sein. Der Gutachter soll noch einmal
schriftlich dazu Stellung nehmen, warum das Problem nicht erkannt wurde.

Der Ausschuss erörtert die einzelnen Punkte und nimmt Kenntnis.

b) Kulturangelegenheiten

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.
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A 5. Tourismus
Ideenwettbewerb zur Erlangung eines skizzenhaften Vorentwurfes für den Neubau
einer Freilichtbühne im Kurpark
Hier: Ergebnisse und Entscheidung
Der Architekt Herr Mai stellt die drei eingegangenen Entwürfe sowie die Beurteilung der
Bewertungskommission detailliert vor. Die schriftliche Beurteilung wird dem Protokoll als
Anlage beigefügt (Anlage 1 bis 3). Anschließend werden Fragen zur Ausführung und
Nutzung beantwortet und ausführlich diskutiert.
Die CDU-Fraktion stellt den Antrag die Vorlage in die Fraktionen zu ziehen.
Da von der Entscheidung über die Bühne viele weitere Planungen abhängig sind, wird die
nächste Ausschusssitzung auf Dienstag, den 01.12.09 vorverlegt, um eine weitere
Zeitverzögerung zu verhindern.

V 6. Tourismus
Festsstellung des Jahresabschlusses der städtischen Kurverwaltung Mölln für das
Wirtschaftsjahr 2008
Frau Würdemann berichtet, dass die Abschlussbesprechung des Jahresabschlusses 2008
der Städtischen Kurverwaltung am 02.11.09 stattgefunden hat.

Beschluss:
1. Der Tourismus- und Kulturausschuss empfiehlt der Stadtvertretung von dem

Bestätigungsvermerk der BDO Deutsche Warentreuhand Aktiengesellschaft, Lübeck
über die Abschlussprüfung für das Wirtschaftsjahr 2008 der Städtischen Kurverwaltung
Mölln Kenntnis zu nehmen und den Jahresabschluss in der vorgelegten Fassung zu
genehmigen.

2. Die Bilanz der Städtischen Kurverwaltung zum 31.12.08 wird in Aktiva und Passiva auf
764.554,52 EUR festgestellt.

3. Die Erfolgsrechnung 2008 wird auf den Jahresverlust von 396.344,40 EUR festgestellt.
4. Der Jahresverlust wurde über den städtischen Haushalt ausgeglichen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen

A 7. Tourismus
Empfehlung an die kommunale Aufsichtsbehörde des Kreises Herzogtum Lauenburg
zur Vergabe des Prüfungsauftrages für die Jahresrechung 2009 der Städtischen
Kurverwaltung Mölln

Beschluss:
Der Tourismus- und Kulturausschuss empfiehlt für die Prüfung der Jahresrechnung 2009 der
Städtischen Kurverwaltung Mölln, der Kommunalaufsichtsbehörde des Kreises Herzogtum
Lauenburg die Prüfungsgesellschaft

BDO- Deutsche Warentreuhand AG
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft
Kohlmarkt 7 – 15
23552 Lübeck

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen

../5



-5-
05./09

V 8. Tourismus
Wirtschaftsplan der Städtischen Kurverwaltung 2010
Frau Würdemann erläutert des 1. Entwurfs des Wirtschaftsplanes 2009 mit Erfolgs-, Finanz-
und Stellenplan und erklärt die Zusammensetzung der Beträge in den einzelnen Positionen.
Es werden Fragen zum Finanzierungsplan des Kurparks und zu den Veranstaltungen
beantwortet. Der Ausschuss schlägt vor, dass externe Veranstalter im Kurpark für
entstandene Schäden haftbar gemacht werden sollen.

Beschluss:
Der Tourismus- und Kulturausschuss empfiehlt der Stadtvertretung den Wirtschaftsplan der
Städtischen Kurverwaltung 2010 in der vorgelegten Fassung vom 17.11.09 zu beschließen.

Abstimmungsergebnis: bei einer Enthaltung angenommen

V 9. Kultur
Haushaltsplan 2010
Hier: Haushaltsansätze für den Bereich Kultur
Herr Pröve bringt die Vorlage ein und erläutert die Umstellung auf den doppischen Haushalt.
Nachfolgend werden die einzelnen Produkte und deren Haushaltsansätze besprochen und
einzeln abgestimmt.
Zum Produkt 28100 beantragt die Fraktion "Bündnis 90 - Die Grünen" Mittel von weiteren
15.000,- �EHUHLW�]X�VWHOOHQ�]XJXQVWHQ�HLQHV�.OHLQNXQVWIHVWLYDOV�LQ�GHU�0|OOQHU�$OWVWDGW�
Der Antrag wird mit 1 Ja Stimme und 7 Nein Stimmen abgelehnt.

Beschluss:
Der Ausschuss empfiehlt dem Finanzausschuss der Stadtvertretung vorzuschlagen, die
veranschlagten Mittel der Produktbereiche 25, 26, 27, 28 und 29 in den Haushaltsplan 2010
einzustellen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen

A 10. Bekanntgaben/ Anfragen
a) Tourismusangelegenheiten
b) Kulturangelegenheiten

a) Tourismusangelegenheiten:

1. Seefestival am Schulsee
Die Veranstalter des Seefestivals Wustrau in Brandenburg möchten einen zweiten Spielort
im Möllner Schulsee vor dem Seehotel Schwanenhof etablieren. Am 6. und 7. Juli 2010 ist
zunächst eine Musical-Gala mit einer festen Bühne vor der Terrasse des Hotels geplant. Bei
Erfolg möchten die Veranstalter ab 2011 auch die Seebühne aus Wustrau mit einem
entsprechenden Theaterprogramm in den Schulsee verlegen.

2. Weihnachtsmarkt 2009
Zur Eröffnung des Weihnachtsmarktes 2009 am Freitag, den 27.11.09 um 16.30 Uhr auf
dem Marktplatz wurde eingeladen.
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3. MaKS-Thema 2010
Die auf Themen– und Zielgruppenmarketing spezialisierte Marketingkooperation Städte in
Schleswig-Holstein wird für 2010 das Thema Hochzeiten in Schleswig-Holstein aufbereiten.

4. Willkommensstein am Gudower Weg
Das Bauamt wird gebeten den Willkommensstein am Gudower Weg aus Richtung Lehmrade
kommend auf den rechten Seitenstreifen nach der Verkehrsinsel zu versetzen (Rasenfläche
hinter dem Rosenbeet).

5. Uhr am ZOB
Es wird angeregt eine große Uhr am ZOB aufzustellen. Frau Würdemann wird sich über
Umsetzungsmöglichkeiten informieren.

6. Einlauf an der Stadtmühle
Bemängelt wird der Zustand des Einlaufes der Stadtmühle. Da der Mühlenplatz einer der
ersten Anlaufpunkte für Touristen ist, bittet der Ausschuss das Bauamt dieses Problem
vorrangig zu beheben.

b) Kulturangelegenheiten:
1. Herr Pröve berichtet von der Überlassung eines Karlheinz Goedtke - Reliefs von der ev.
luth. Kirchengemeinde. Dieses war bis zum Abriss des Polleyn-Hauses neben dem
Eingangsportal an der Außenfassade befestigt. Derzeit wird es restauriert und anschließend
im Stadthaus erneut als Wandrelief dauerhaft eingebracht.

2. Eingeladen wird zur Eröffnung der Skulptur "aufsteigender Möwenschwarm" von Karlheinz
Goedtke am Schiffsanleger Wassertor. Diese findet am 21.11.09 um 10:00 Uhr statt.

3. Eingeladen wird zum Jahrestag der Brandanschläge am 23.11.09.

Nichtöffentlicher Teil:

Bekanntgaben / Anträge
Es war nichts bekannt zugeben.

Öffentlicher Teil:

                 Bekanntgaben der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse
Es wurden keine Beschlüsse gefasst.

____________                ____________             _____________

H.-H. Albrecht D. Pröve                   B. Würdemann
(stellv. Ausschussvorsitzender)   (Protokoll/Kultur)     (Protokoll/Tourismus)

/ Anlagen
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